"有些美是用丑来支撑 竹竿插在豆角丛里 的,而努力变美何尝又不可以 遮盖丑陋呢?"且看-

■新 功



寒天数九, 这北风厉害得就像一 把剃头刀, 一夜间就把门前柳树的叶 子剃了个精光,只剩下光秃秃的树枝 在寒风中没精打彩地垂着无力摇曳, 一幅沧桑的潦倒。

这种情景很容易令人伤感。

他在树下踱步, 双手插在裤口袋 里也难以挡住阵阵寒意。这寒意不仅 仅是因为天冷, 而是从心底里发出

本来,他有份收入稳定的工作, 这家企业生产节能灯,得用上"金 "金丝"就是用黄金抽成细如 发丝的条, 肉眼几乎看不见。成本很 高,控制很严,但是他从中看出了漏 洞,以为是生财之道,采用以少报 多,从中截留的办法尝到了甜头,有 了源源不断的额外收入。自以为神不 知鬼不觉。一个月下来,老板核算, 出乎意料地出现了亏损,一查发现 "金丝"明显开支不符,全面开展摸 排, 疑点集中到了他身上。迫于压 力,他主动坦白,退回了全部赃款。 老板考虑到他的一贯表现,且又是初 犯能主动交代, 还是技术骨干, 没有 开除他,继续留用。

好事不出名, 坏事传千里。他这 事不胫而走。每天,他都觉得人们用 怪异的眼光看着自己, 自己如同一只 过街的老鼠。原来关系好的若即若 离,一般关系的走得更远了。他抬不 起头,做不起人,背上就像背着一座 大山。想辞职离去,又愁一时找不到 好的工作,这里的收入不低,更重要 的是老板并没有嫌弃。而这样的环 境,人言可畏,生怕自己无法面对, 难以走出。

他在树下漫步, 脑海里涌现出无

数的怪念头,陷入前所未有的矛盾之

手机铃急促地响起, 打断了他的 沉思。似乎还未回过神来,慢了一下 才机械地接听,是老板打来的,"到 我办公室来一下。"声音不高不低, 总是携带着那份威严。不敢多问, 放 下电话,他有些惶恐,心想杀人不过 头落地,大着胆子走进了老板办公

老板的事业很大,但为人低调, 生活俭朴, 办公室装修简单。走进办 公室,老板站起身来算是打了招呼, 让他在对面坐下, 顺手推过已经泡好 的热茶。目光祥和但很有渗透力, 盯 在他脸上他就有了不自在, 心里发 虚,头顶冒汗。

"你最近好像心事很重?工作没 精打彩。"老板问得柔和,好像生怕 惊吓着他似的。

他心里已经有了一丝感动, 觉得 不把心里话说出来, 就对不住老板的

首先当然是发自肺腑的感谢,是 由于包容才给了机会, 他说到深处愧 疚不已, 热泪长流, 抽抽噎噎。老板 要他喝水,劝着,"别激动,有话好

定了定神,喝了几口水,他接着 说到了自己处境难堪, 对生活失去了 信心。重要的是别人对自己的不信 任,视同异类。

老板听了若有所思,一时并没有 搭话。他自己清楚, 出事后老板对他 作过详细的调查,一向表现好,技术 一流,工作勤奋。这次是偶犯,而且 主动交待, 才留下了他。他尴尬的局 面并不因为老板的宽容而有所改变, 这种事,真不好说,不好办,看老板

老板站了起来, 用手拢了拢稀疏 的头发,额头上发出锃亮的光,不慌 不忙地问他:"你我都是农村出来 的,不过你还小,一些庄稼怎么种也 应该知道吧?"他跟着也站了起来, 心想我这事跟种庄稼又有什么关系 呢?怎么这么问?还是点了点头。 "满园的豆角苗,绿汪汪,水灵灵, 够漂亮的吧?"老板看样子蛮熟悉这 些,停了停又说:"但豆角是藤蔓植 物, 往上长, 要搭棚架才好结豆角, 有经验的农民会及时插上一排排价

竿,一看是多么的不协调啊。可是长 着长着就发现,豆角藤攀沿向上,很 快爬满了竹竿,满园青色入目来,而 竹竿是在默默支撑。"说着,又意味 深长地看了他一眼, "有些美是用丑 来支撑的, 而努力变美何尝又不可以 遮盖丑陋呢?"

他只知道老板有才, 没想到还这 么风趣智慧。这一番话说得他犹如醍 醐灌顶, 热血贲张。此刻, 他明白自 已到底需要什么, 今后的路怎么走心

好了伤疤不忘痛, 但总不能活在 内疚和后悔里。日子总得过下去,生 活还要继续。不介意,不在乎,完完 全全放下去,走出来,一样可以活出

从此、他像变了一个人。

节能灯要用"黄金丝",成本高, 易浪费, 易丢失。他精心研究, 设计 出更为合理更加科学的控制方案, 最 大限度地降低了成本, 堵住了漏洞。 试行一个月, 收到了明显的成效. 老 板在全厂员工大会上给予了奖励。

他工作比以前更勤奋、更努力, 处处以主人翁的姿态出现。有次,他 发现有位员工偷工减料, 很可能影响 产品质量, 便及时制止, 帮助改正, 防止了事故的发生。别人当时顶撞 他,说他"算什么东西,没资格!" 他忍辱负重,一点情面也不留。

有个员工家里遭遇了不幸,他本 来自身也不宽裕,但捐钱是全厂最多 的。平时,别人有什么困难,他总是 热心帮助。

人之一生总要经历很多事情,但 时间可以改变一切。慢慢地人们改变 了对他的看法,好评如潮。

想到过去,他至今还后怕,假如 自己当初不能释怀, 走不出阴影, 那 么人生的一切就要改写。

竹竿插在豆角丛里, 当时难堪, 久了,就好看了,一切都会改变。



扫一扫! 新功在这里

坚持"大事讲原则,小事 讲风格",在非原则事情上, 得饶人处要饶人,和睦相处, 共同为事。且看-

一帮朋友到餐厅点了份黄沙古鱼 火锅。服务员把一盘子刚杀的鱼倒进 去,黄沙古鱼挣扎着动弹,滚烫的火锅 汤炸得朋友们满身都是。邻桌的食客 也都惊讶地站起来尖叫大喊, 引来满 大厅食客看热闹,叽叽喳喳地议论。可 当事的朋友没有惊慌,一边关掉火,一 边对大家说:"不是什么大事,弄脏了 衣服,好在没怎么伤着人,谢谢大家的 来,为人处世,成功的经验多得很,血 关心!"就这样,看热闹的食客也都回 的教训也不少。有不是兄弟胜似兄弟 德高尚的人,坚持"大事讲原则,小事 真心实意地道歉赔不是, 从而让用餐 大厅片刻恢复了正常。

这起用餐事故看似事小, 但弄不 收场。我们可以假设一下,要是当事 的一帮朋友没有涵养、不是高姿态,而 是气冲冲地去找餐厅老板要说法乃至 闹事的话,那又会咋样呢?要是餐厅员 工不真心实意地道歉反而推卸责任,

退一步真的海阔天空

唐胜一

则又会是个什么结果呢?还有满大厅 看热闹的食客,要是有人带头起哄,那 又会出现什么情况呢?

俗话说的好,唇齿还有相碰的,何 况人间世事?人生在世,夫妻、父子、兄 弟之间难免都有磕磕绊绊的, 那么与 他人、遇别事,就更加不可避免地会有 摩擦、会有磕磕碰碰的。纵观古往今 的看齐,加强修养,有个健康的心态, 本着大事化小、小事化了的原则,化解 逞一时之勇、图一时之快而意气用事. 用上冲动的魔鬼,把矛盾激化,将事态 扩大,以致酿出不堪设想的后果,到头 来害人害己害社会。

但愿我们大家都来做有素养而道 尽责,倾力而为。



到各自的座位上。老板过来见此情景, 的好朋友,也有反目成仇的恶夫妻,还 讲风格",在非原则事情上,得饶人处 有老死不相往来的邻里。我们要向好 要饶人,和睦相处。无论在家庭,还是 单位,亦或是社会,都要学会做人处 事,遇事三思,多与他人交流沟通,常 好也会激发成大事闹矛盾,甚或不好 矛盾纠纷,妥善处理相关事宜。切不可 换位思考,理解万岁。要是人人都能 遇事退一步,又何愁社会不和谐不文 明呢?和谐文明的社会建设,不光是 某些职能部门的事,而是全社会所有 成员的共同事情,人人有责,就该履

心态平和,不急不躁,遇事沉稳, 体现出良好修养,别人定会对之刮目 相看。且看-

浅说低调

■夏桢翔



有道是"地低成海,人低为王。"低调,原指频率 低的声调,比喻缓和的或比较消沉的论调,系一种 道家哲学,表示一种谦虚谨慎的态度,不张扬,不跋 扈。《菜根谭》曰:"君子之才华玉韫珠藏,不可使人 易知",低调是隐藏自己的能力不显示出来,并不是 不把事情做好, 而是不把做好的事情炫耀出来,其 实显示的是一种大智慧、大境界。

俗话说:枪打出头鸟,闪电也总是先击打最高 处的物体。人即便再能干,也要保持谦虚谨慎,保持 低调。毛主席说:"虚心使人进步,骄傲使人落后"。 低调做人是一种认知,一种能力,更是一种智慧。大 凡有内涵、有能耐、知进退的人,都不会去张扬个性 显摆自己, 因为他们深深懂得锋芒毕露炫耀才能, 不仅会招致旁人的忌恨,并且会使自己被认为是轻 浮或恃才自傲,而是认真地选择低调做人。他们往 往精准把握好尺度,自豪不自满、自信不自负、高尚 不高傲、昂扬不张扬,不仅显示了其良好品性,也能 有效地保护自己。那么怎样做到低调做人呢?笔者 认为至少要注重九点:

一是谦虚谨慎。谦虚谨慎是低调做人的首要条 件。不管你能力有多强、水平有多高,都要含而不 露,善于露拙,谦虚之人总能得到别人的好感和认 可。二是少说多做。少说话,别人无法深入了解你的 性格秉性,对你有种神秘感和敬畏心,一个夸夸其 谈 大话连篇的人是无法直正赢得别人尊敬的,行 胜于言, 埋头苦干会让人对你有种踏实感和倚重 感。三是良性竞争。低调之人从来不去为了利益与 人明争暗斗,使尽手段搞恶性竞争,不为蝇头小利 而得罪人,这种做法也只有素质低下、自私自利的 人才做得出来。四是安于蛰伏。"大鹏一日同风起, 扶摇直上九万里", 天府之国四川有一种惊艳世间 的奇特植物——毛竹,其五年不长,第六年进入雨 季后一天疯长近2米,半月后竟蹿升至27米多高, 令人瞠目。任何事物,在成长期都需要蛰伏一段时 间,"伏久者,飞必高",没有蛰伏就没有腾飞,一旦 蛰伏过后,进入惊蛰阶段,也就可以大干特干一场 了。一个人若真有超凡才华,也懂得蛰伏,是金子总 会发光的,真正的人才是不会永远被埋没的,72岁 始大器晚成、被尊为"百家宗师"的姜子牙和安受 "三顾茅庐"的武侯诸葛亮就是这种典型。五能屈能 伸。"张仪会展平生舌,韩信哪惭胯下羞?"大丈夫能 忍天下之不能忍,故能为天下之不能为之事。能屈 能伸展现出一种生命的韧劲,拥有这种品格的人, 能安然承受住生活的打击,岿然屹立而不倒,其心 态平和,不急不躁,遇事沉稳,体现出良好修养,别 人定会对之刮目相看。六是坦然面对。世事反复无 常,人生充满变数,面对跌宕起伏能坦然视之,呈现 王者风范。七不轻许诺。低调之人,从不轻易对人许 下诺言,因为轻诺必寡信,如果不确定自己能够办 到.绝不会为了显摆自己或撑面子,而信口随意拍 胸脯,到时候恐怕无法圆场,轻诺者日久必成信寡 者;八要拘小节。细微之处见精神,一个人行为要稳 重,举止要文明,富蕴涵养,穿着打扮大方得体,不 给人以另类感觉。九要淡泊名利。因为名利乃身外 之物,人生最重要的不是当多大官,赚多少钱,而是 立志做大事。花开花落,宠辱不惊,是否过得心灵自 由、愉悦开心,毕竟有道曰知足常乐,能忍自安,有 容乃大,无欲则刚啊!

"知其雄,守其雌,为天下溪。""江海所以能为 百谷王者,以其善下之。"总而言之,低调是低调者 的通行证,高调是高调者的墓志铭;生活的低调,可 以使我们有个善终,与其高调,毋宁低调,因为低调 的背后是随时可以高调。倘若如此,就让我们一起 低头猫腰、匍匐前行,做一个谦虚谨慎、戒骄戒躁、 如鱼得水的躬行践履者吧。